

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Elche, un mes. 0'25 pesetas
Fuera, trimestre. 1 »
Número suelto 5 céntimos.

LA LIBERTAD

SEMANARIO INDEPENDIENTE



LA SEÑORA

DOÑA MANUELA BLASCO AGUILLO

Ha fallecido el dia 14 del actual

á los 34 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Ramón Chilar Sánchez; su madre Doña Asunción Agüillo Anton, hermanos D. Rosa y D. Manuel, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,

Al participar á sus amigos tan dolorosa pérdida, les suplican una oración por el alma de la finada, por cuyo acto les quedarán altamente agradecidos.

Elche 15 Septiembre de 1918.

Las Aguas de la Alcoraya

Lo que dice D. Manuel Gómez.

La insistencia machacona del Sr. Vives, que tanto desespera á sus adversarios, y tantos triunfos proporciona al popular caudillo, y la campaña del periódico alicantino «La Provincia», con notoria tendencia política, ha hecho que no desapareciese la actualidad de este asunto.

Nosotros consideramos un bien el que así haya sucedido, porque nunca hemos creído que estuviera definitivamente resuelto: hay que definir con claridad la actitud de cada uno de los elementos que en él han intervenido, y saber concretamente la posición en que se colocan.

Y así como nuestro colega «Nueva Illíce» habló en el número pasado con D. Leopoldo González, nosotros lo hemos hecho esta semana con nuestro amigo D. Manuel Gómez. He aquí en esencia, lo que nuestro amigo Sr. Gómez nos ha dicho á presencia de otras personas.

En ese asunto, como generalmente en todos los de carácter local—decía el señor Gómez—ha imperado la pasión, y por ella se ha llegado á la injusticia, quizás contra la voluntad de los propios que la han cometido. Así por ejemplo, en «Nueva Illíce», número 326, se ha dicho que prestigiosos elementos de esta localidad realizaron diferentes gestiones para recabar mi formal promesa de que las aguas no saldrían de Elche: y esto no es cierto, á mi nadie me ha hablado de las aguas de la Alcoraya en ese sentido, y lamento mucho que periódico de tan nobles intenciones como «Nueva Illíce», y dirigido por tan buen amigo mío como Pascual Pastor, haya lanzado una especie qué, no siendo exacta, me perjudica política y personalmente.

Lo mismo puedo decir de otra afirmación contenida en aquel periódico, la de que yo me negué á la venta de la propiedad de las aguas, por estar ya realizada la venta de la tubería. Tampoco esto es verdad, y apego á la caballerosidad de los señores Orts, Bonete y Escobar, que son los que con tal

objeto estuvieron en mi casa. No fuí yo, fueron ellos los que al tener noticia de la venta de la tubería dieron por terminada su gestión, y no quisieron continuar hablando de la adquisición de las aguas.

Pues lo mismo que con «Nueva Illíce», sucede ahora con las informaciones de «La Provincia». No reflejan con exactitud la verdad, sin que esto signifique que deliberadamente falten á ella uno ó otro periódico, y si solo que se han dejado conducir por extrávios del rumor público.

«La Provincia», aparte la orientación política que pretende dar al asunto, dice que este, actualmente se halla encauzado por nuevos derroteros y dirigido por los señores Hijos de J. Maciá. No hay nada de eso: nosotros, desde un principio, sin discrepancia alguna, hemos aceptado las iniciativas de D. Leopoldo González, que ha tenido y tiene nuestra absoluta confianza, y él continúa al frente del negocio con el beneplácito y reconocimiento de todos.

Mas prescindiendo de estos detalles, fíjense ustedes—nos decía el Sr. Gómez—en que aquí se ha creado una cuestión donde no existe. Porque una de dos, ó las aguas de la Alcoraya son una necesidad pública, un elemento imprescindible ó conveniente para la vida de la población, ó son una propiedad puramente particular, un negocio privado.

En el primer caso, su dominio debe ser del común, de la generalidad; deben participar todos ó la mayor parte de él, porque sería sencillamente injusto y ofensivo que tratándose de una obra eminentemente popular, solo cuatro hijos de Elche se consideraran obligados, como si los demás no hubieran nacido aquí ó no fueran tan dignos como nosotros. Y si se estima como un negocio particular, lo menos que nosotros podemos hacer es pedir para nuestros intereses el mismo respeto que guardamos á los demás, y que nos dejen administrarnos en la forma que tengamos por conveniente.

Por eso yo tengo el propósito de convocar en la casa del Ayuntamiento, en una nueva reunión, á todas las personas que concurrieron á la primera, y allí, tranquilamente, desapasionadamente, resolver esa cuestión. ¿Es que quieren que las aguas continúen viniendo á la población en la forma que hoy lo hacen, imponer á título de patriotismo una determinada ordenación de esa propiedad? Pues nos las distribuimos entre todos, establecemos una administración de común acuerdo, y aquí nada ha pasado. No me explico que alguien considere como habilidad el haber dejado transcurrir algún tiempo, porque de este modo, dicen, se ha amortiguado el entusiasmo. Pero ¿es

que tanto entusiasmo y tanto patriotismo se necesita para desprenderse de quinientas ó mil pesetas ciento cincuenta ó doscientas personas de Elche? Nosotros perseveramos en la actitud en que nos hemos colocado desde un principio. Estamos dispuestos á ceder la propiedad por el mismo precio y condiciones que nosotros la adquirimos, sin más limitación, como es natural, que el respeto al estado de derecho que la propiedad tenga en el momento en que nuevamente se transmita, ó sea, el de los pactos ó contratos celebrados.

Pero si el pueblo, ó el elemento pudiente del pueblo, no la quisiere, creemos que no se tiene derecho á convertir en popular un asunto en el que no ha querido intervenir la mayoría, y mucho menos en política, una cuestión de intereses particulares. Lo contrario sería disponer otros de nuestro patrimonio, y eso no creo que nadie lo defienda ni pretenda.

Esto nos dijo el Sr. Gómez que terminó manifestándonos no era cierto hubiese quedado sin efecto el contrato de venta de la tubería.

El lobo jaimista

Hemos dicho en varias ocasiones, y nos interesa mucho repetirlo para que no se olvide, que nosotros hacemos una distinción esencial entre el elemento católico de Elche y el que constituye la redacción de «La Defensa». Aquel es un elemento digno, respectable, independiente, y el del periódico está constituido por personas parciales, apasionadas y serviles.

Sirva de ejemplo la campaña iniciada por «La Defensa» de dos años á esta parte. Podríamos tener los oídos de oír referir á ese periódico lo del robo de los ocho colegios electorales realizado en 1911 por don Manuel Gómez, y, ó los que integran «La Defensa» son unos ignorantes, ó deben sa-

ber que antes de 1911, por distintos elementos políticos de Elche, y entre ellos por D. Andrés Tari Sánchez, se sacaron de la población, se llevaron al campo, y no se averiguó el paradero de la totalidad de los colegios electorales. Y si el hecho es el mismo, aunque realizado por distintas personas, ¿por qué se censura en unos y ni siquiera se nombra en otros? Sencillamente por una razón: porque los elementos políticos que constituyen «La Defensa», faltos de prestigio propio y de fuerza política, vienen únicamente de la limosna que otros les dan; y como esa limosna la tenían pedida al partido conservador, nada podían hacer en su contra porque á él se hallaban y estaban subordinados.

Está bien que así se proceda, pero cuando de ese modo se obra no se tiene derecho

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Bajada del Puente, n.º 1

Anuncios á precios convencionales

á presentarse hipócritamente ante la sociedad como hombres dignos y ecuánimes, sino como uno de tantos, peor que los demás, más pequeño que ellos.

Otro tanto decimos de la campaña iniciada con motivo de las últimas elecciones municipales. «La Defensa» excitó al pueblo contra el partido liberal, llamándole vividor de la política y otras lindezas por el estilo; y nosotros no pensamos que somos mejores ó peores que los demás políticos locales, pero desapasionadamente juzgando ¿hay derecho para tildar de inmoral al partido liberal ilicitano en comparación con el partido conservador de D. Andrés Tari Sánchez? Y si el argumento se sostiene por su solo peso, se convendrá en que la conducta de «La Defensa» no tiene más fundamento que el darle la administración de los bienes de la Virgen á una familia, un acta de concejal á D. Diego Pascual, ó llamar sabio y arrogante á un engreído; y cuando esos son los móviles de una conducta solo se puede contestar á ella de una manera: con el desprecio.

Ahora de reciente se nos ofrece un ejemplo de lo que ese periódico es. Alguno de sus elementos le hemos oido protestar más de una vez del personalismo y el lenguaje soez en la prensa, y, sin embargo, léase el último número de «La Defensa», y se verá en él, no solo hablar de los rastreadores, de los viles, de los que se arrastran, juzgando á los demás por sí mismos, sino llegar también á lo personal, hablando de la profesión de un individuo. Nosotros no podemos seguir por ese camino al colega: nosotros ni podemos ni queremos ocuparnos de si ciertos sagrados ministerios se ejercen con dignidad ó se envilecen y denigran con conductas relajadas y censurables; eso es solo propio de espíritus mezquinos y ruines.

«La Defensa» ha llegado hasta la indignidad.

Hace poco se dijo en un periódico local que un infeliz, un hombre honrado, el municipal José Moltó, había puesto un revólver al pecho de una persona el dia de las elecciones. Eso es una infamia; eso es una indignidad: si eso fuera cierto Moltó no hubiera sido municipal con el partido liberal ni un minuto después de haber ocurrido el hecho: pero eso es falso, con eso solo se quiere quitar el pan, y echar á perder, como vulgarmente se dice, á un pobre y honrado padre de familia; y apesar de que ese hecho lo presenciaron, y de él pueden dar razón, los Torres y los José Pascual, ó sea la esencia del periódico «La Defensa», ni una palabra de protesta ha salido de sus labios, consintiendo que se envolviera á un infeliz en las mallas de la calumnia ¿pueda darse mayor miseria?

LABOR PRO-SUBSISTENCIAS

En nuestro último número nos ocupamos de la Junta local de subsistencias: nos dicen que alguno de los dignos individuos que la forman se encuentra algún tanto molestos por nuestras apreciaciones, pero no tienen razón para ello. Nuestras observaciones van dirigidas contra los que quieren hacer de la labor de la Junta un escenario para su encumbramiento oratorio, pero no para los que de buena fe coadyuvan á tan humanitaria y bienhechora obra social.

¿Acaso algunos elementos de los que la constituyen, por cierto de carácter conservador, no se han lamentado, al terminar

LA LIBERTAD

algunas de las sesiones, de la infecundidad de sus trabajos? Pues ese es el sentido de nuestras advertencias: el de que allí se debe ir a conseguir por medios prácticos y breves el abaratamiento de las subsistencias, sin ideas de competencia y popularidad.

Y así como en el número pasado nos ocupamos de la actuación de la Junta, hoy queremos hablar de la lamentable actitud que en este asunto ha adoptado una gran parte de la población.

La prensa nos da diaria noticia de los diversos conflictos de orden público que en España están produciendo el encarecimiento general de la vida. En Elche, hasta ahora, afortunadamente, no tenemos que lamentar incidentes de esta naturaleza. Resuelto el conflicto del pan, por iniciativa de nuestro

digno y popular Alcalde, con tal acierto que ha producido el aplauso general y la extrañeza de muchos forasteros, que constantemente piden datos e informes a esta ciudad para averiguar como se ha realizado el milagro, algo, se ha conseguido también en la carne, y nosotros tenemos motivo para creer que este último artículo obtendrá mayor baja en el transcurso del tiempo.

Se ha hecho, pues, algo y no poco; pero para la solución de estos problemas sociales, que afectan a todos por igual, no basta con la iniciativa oficial, ni tampoco la cooperación de algunos hombres de buena voluntad, sino que se necesita el concurso moral y material de todos.

Porque aparte lo material, es necesario llevar al ánimo del obrero el convencimiento de que el noble y generoso pueblo de Elche está siempre dispuesto a proteger al desvalido; es preciso que los de abajo sepan que cuentan siempre con el apoyo del pudiente, y se establezca entre ellos esa solidaridad y compenetración que es la base del bienestar y la paz social, y eso solo tiene una forma práctica de realización, la de demostrar con hechos la buena voluntad.

Por eso nosotros, en ese asunto de las subsistencias, que no tiene ni podrá tener nunca aspecto político, acudimos a la sensatez de todos para que piensen que no es justo ni lógico se sustraigan a esa obra de caridad, dejando de contribuir, en la medida de sus fuerzas, al remedio de males que a todos nos alcanzan.

Clinica del Dr. Buades

Tratamiento de las Enfermedades de los Ojos
PÁRPADOS Y VÍAS LAGRIMALES

QUEACIÓN RÁPIDA DE LA GRANULACIÓN
POR TRATAMIENTO ESPECIAL

Procedimiento radical de curación para la devolución de las pestanas sin necesidad de operación

Consulta especial para el único Depilatorio verdadero
por medio de la Electricidad y sin dolor

Calle de Bilbao, n.º 4, ALICANTE
(Al lado de la Isla Marítima)

"La Provincia" y La Alcoraya

LOS TERINISTAS DE ENHORABUENA

Plácemes y alabanzas mil viene recibiendo el diario conservador de la capital «La Provincia», de los ilicitanos todos por su valiosa y desinteresada campaña, con motivo de las aguas de La Alcoraya.

Ni tan día ni perezosa «La Provincia» nos pone de manifiesto una cosa muy graciosa, más maravillosa y por demás jacarandosa, en un artículo de setenta kilómetros y tres brazas, que ha publicado últimamente.

El diario conservador de la capital, según se nos asegura, porque nosotros no pudimos hacernos con el periódico en cuestión, nos hizo saber, que D. Lorenzo Maciá se había encargado de la propiedad La Alcoraya y que para que el negocio pueda tener el fin deseado por «La Provincia», el

nuevo dueño del discutido negocio, ha llevado á cabo los siguientes nombramientos:

Vocal Comisario con 15,000 ptas. anuales de sueldo y con una acometida á consumo libre, á favor de D. Andrés Tarí Sánchez.

Tesorero, con un sueldo de 8,000 pesetas anuales, pero en seco, es decir sin acometida y con libertad para acometer, á favor de D. José Tarí Navarro.

Secretario, con un sueldo de 6,000 pesetas, sin expedientes de quintos, pero con una acometida á consumo limitado, á favor de D. José Tarí Sánchez.

Vocales sin sueldo y sin voz y sin agua, han sido nombrados D. Tórico Rodríguez y D. Jaime Sampér.

Así nos lo han contado y así lo damos á la publicidad.

José A. Franco ORTOPÉDICO

Mensualmente hace visita á Elche.

Creación insustituible en el tratamiento racional-curativo de las Hernias (quebraduras). Faja femenina para embarazadas. Piernas y Brazos artificiales á encoje fijo, sistema WAST.

Representante en Elche

Francisco Quesada

PRACTICANTE

Calle Huerto de Gil

SUSCRIPCIÓN

de los donativos para la Junta Pro-Subsistencias de esta localidad.

	Pesetas
Suma anterior	3910
D. Ramón Peral Irles	500
Antón y Compañía	100
D. Jaime Agueda Torregrosa	50
Ferrández y Compañía	500
D. Francisco Ferrández,	35
Castaño y García.	50
D. Francisco Clement Candela.	10
D. Alvaro Martínez.	25
D. Joaquín Marcos Grau.	25
D. Vicente Santamaría	5
D. Luis Torres Castaño	20
D. Francisco Brufal.	10
D. Antonio Sempere Maciá.	25
Nuevos Riegos «El Progreso»	100
D. José Esteve Pastor	10
D. Rafael Javaloyes Ceva.	15
D. Jaime Brotóns Mora.	50
D. Jaime Brotóns Pomares.	25
D. Martín Brotóns Pomares.	26
D. Antonio Serrano Micó.	20
D. Adolfo Fenoll Leyza.	5
SUMA.	5515

(Se continuará).

TRASLADO

Doña Josefa Pascual Pueertas, Profesora en Partos, ha trasladado su domicilio á la calle Puerta Morera, número 36.

EL SIFÓN DE LA RAMBLA

"LA COLONIA ESCOLAR"

Desde que en Elche desapareció la balsa del Huerto de Gil, la prensa y los vecinos del Llano también, han venido quejándose á todos los Alcaldes del olor insopportable que producía el desagüe de «La palanca»: hasta el mismo D. José Pascual tomó esta queja como pedestal político en las sesiones del Ayuntamiento. Viene el actual Alcalde D. Tomás Alonso, y haciendo eco de la justicia de la petición de los vecinos y la prensa, se decide á construir el Sifón que más tarde evitara la pestilencia de las aguas de «La palanca».

Y en efecto: con gran sacrificio para el Ayuntamiento, por la multitud de obras que tiene emprendidas, está finalizando la

construcción del anhelado sifón- resguardador de las tercianas en verano según «La Defensa», periódico jaimista, propaló. ¿Y cree el pueblo que este sacrificio del Ayuntamiento y esta iniciativa del Alcalde ha merecido el pláceme del ecuánime D. José Pascual y la redacción de «La Defensa»?

No. La obra, para ellos, es mala porque la realiza el maestro práctico de Albañilería José Penalva Ferrández que no está en buenas relaciones con el jaimista y primo suyo D. Antonio Penalva: y como quiera que estos jaimistas de Josepito no perdonan ocasión para saciar venganzas, enristran la pluma para molestar al referido José Penalva, sin darse cuenta del daño que hacen á las demás personas.

El Sifón, como lo puede ver todo el pueblo, está terminándose sin engaño para nadie, ni menos perjuicios; pues el maestro José Penalva no es de los que obran de mala fe, escudándose en el tinte de católico, apostólico y romano.

«La Defensa» que no mira personas ni repara en medios, ataca al Sr. Alcalde, donde en caso de existir alguna cosa, sería equivocación, pero nunca falta maliciosa como la acostumbra á hacer el periódico del buen D. José.

Otra cosa fué «La Colonia Escolar». En aquel entonces, se valió el concejal jaimista, hoy censor del Sifón, obra humanitaria que honrará siempre al partido liberal, de la amistad que falsamente le brindaba á D. Manuel Gómez para coger la dirección de «La Colonia» que en justicia le correspondía á un Maestro Nacional; y esta combinación se hizo á la sobra de un despacho, no á la luz del día y á la vista de todo el pueblo como se hacen las obras del Sifón de la Rambla. ¿Por qué no salió entonces «La Defensa» con su puritanismo á defender la sufrida clase del Magisterio? Porque en aquella ocasión chupaba un jaimista á costa de la postergación de un Maestro Nacional.

Después: las cuentas del Sifón las podrán discutir los señores concejales y el pueblo todo se puede enterar de ellas, pero, ¿y las cuentas de «La Colonia Escolar»? ¿Quién las revisó? ¿Por qué D. José Pascual tiró del kempis, en plena sesión del Ayuntamiento, para decir «Dad á Dios lo que es de Dios, y al César lo que es del César»...? ¿Por qué el concejal jaimista, al tomar posesión el Alcalde liberal, bajó todo sudoroso y livido á Contaduría preguntándole á D. Antonio Alcaide si había remitido ya á Madrid las cuentas de «La Colonia»? ¿Es que temía se las fiscalizaran, ya que no lo consiguieron en tiempos de los conservadores? ¿Quién huye algo teme!

En las obras y las cuentas del Sifón de la Rambla no se oculta nada, absolutamente nada. En cambio, en las cuentas de «La Colonia Escolar» se desaparecieron 500 pesetas, las que, gracias á la entereza y energía del Alcalde D. Tomás Alonso volvieron á los fondos del Ayuntamiento, según dicen personas enteradas de las cosas de Santa María, con todas las indulgencias que en dos meses ganó el perseverante católico-jaimista D. José Pascual.

El pueblo comprenderá á la larga, quienes son los jaimistas de Josepito, y que grado de prudencia posee el sufrido y honrado maestro de albañilería José Penalva Ferrández, que frequenta la iglesia asiduamente para cumplir con Dios, pero nunca para urdir infamias contra nadie que cumpla siempre con escrupulo de conciencia.

AVISO IMPORTANTE

Habiéndose terminado las obras de encauzamiento de la Acequia Mayor, se pone en conocimiento del público que, el Molino de dos piedras de los señores Ferrández y Compañía, ha abierto de nuevo sus puertas y reanudado los trabajos de molienda en las mismas condiciones de antes.

No olvidar: Molino de dos piedras de Ferrández y Compañía.

MUERTE SENTIDA

A las siete de la mañana de ayer, dejó de existir, víctima de rápida y traídora enfermedad, doña Manuela Blasco, esposa de nuestro queridísimo amigo don Ramón Chilar Sánchez.

Manolica, como la llamábamos sus amistades, ha muerto joven y cuando la fortuna le labraba una enviable felicidad. La sencillez de carácter, la simpatía de sus modales y su bondad como esposa, agrava la desgracia que hoy lloran, juntamente con su esposo Ramón, los numerosos amigos que con su trato nos honramos.

Mucha resignación y confianza en Dios le recomendamos al amigo Ramón, al mismo tiempo que le enviamos la expresión sincera de nuestro profundo sentimiento por la muerte prematura de la desgraciada Manolica.

DOCTOR JUAN CLAVEL Y FAJAL

MÉDICO-HOMEÓPATA

Tiene establecida su consulta en Alicante: calle de Castaños, 16 y 18, entresuelo. Horas de consulta: De 10 a 1 y 4 a 5.

EL PRIMER BESO

A mi amigo Vicente Almela, en prueba de la amistad que le profes

En tu faz y tus labios sonrientes se vé á un tiempo nostalgia y alegría, desprecios y miradas combatientes, que lejos de tu amor no sentiria.

Palabras que jamás escuché en tí, aumentaron aún más la pena mía; alusiones, protestas sobre mí, porque un beso de amor te ofrendaría.

Pero al fin hoy tu corazón me llama y el dueño de su reino me proclama ofreciendo el amor que necesite...

Y mirándote así, con embeleso, se aleja de mi boca un dulce beso que en tus labios ardientes se repite!

FRANCISCO ALEDO VERACRUZ.

Elche y Septiembre 1918.

Se vende un espejo de tres lunas en buenas condiciones, propio para peluquería. Darán razón en esta Redacción.

GRAN TALLER

DE

REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIAS

Se hacen piezas nuevas; contando para ello con una gran fundición. Se facilitan motores y electromotores.

Este taller cuenta con operarios de la Constructora Naval de Cartagena.

Economía en los trabajos y diligencia en los encargos.

Propietario: Dositeo Climent.

Despacho y Talleres: Rincón Daoiz.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. Veinte céntimos paquete en todas las farmacias y droguerías.

Andrés Peral Pérez
SAN JUAN 46

Cortes para alpargatas de todas clases. Especialidad en pelotaire, catalán de teriz dos piezas (cara y talón).

Un par 1.º de hombre á 0'70 ptas. preparado

» 2.º » » á 0'60 » »

» 1.º » mujer á 0'65 » »

» 2.º » » á 0'55 » »

Hay medidas menores.

Comprad para convenceros.

San Juan, 46.—ELCHE

Francisco Quesada

Practicante

SALVADOR, 1

ELCHE: Imp. de Pedro Rizo, Canaljas, 1